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Zapraszam!



* Temat: Ptaki — kregowce zdolne
do lotu.



* Czy w szkielecie ptaka
widzisz jakies
przystosowania do lotu?






Szkielet ptaka {na przykladzie golebia) czaszka k. drodrecza

k palcéw

k tokciows

k.proneniows
K.ramteniowa

topatka

k.ki2yzowa

obojczyk
_l/ kregt ogonowe
k.krucza _
miednica
zebra Q:) :
. k.udowg
.y / k. podudziz
grzebien mostka
k.palcow k.skokowa
QN
m “r
-"



* Brak zebow, pneumatyczne
kosci oraz zanik szwow
czaszki zapewniajq jej
lekko$¢.



* W ktdrej z wymienionych grup ptakéw nie
wystepuje grzebien na mostku i dlaczego?

* Pingwiny, Wrony, Kruki, Strusie,

* Tylko pomysl! Nie pisz do zeszytu(chyba, ze
chcesz)
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* Pordéwnajcie
narzady
oddechowe
poszczegolnych
grup kregowcow.
Ktory z nich jest
najbardziej
wydajny?




Ptaki pobieraja duzo tlenu, dzieki wskazanym na
rysunku:

workom

p[)wietr}_rn},rm _

B optucnej




* Wyjasnij na czym polega zjawisko
podwdjnego oddychania u ptakow.

Zjawisko podwojnego oddychania u ptakow
polega na tym, ze przez ptuca dwa razy przeptywa
strumien sSwiezego powietrza. Pierwszy raz
podczas wdechu, drugi raz podczas wydechu -
swieze powietrze pochodzi z workow
powietrznych.



Zapis do zeszytu:

» 1. Ptaki to zwierzeta statocieplne, ktdre
zyja ha wszystkich kontynentach i
zamieszkuja prawie wszystkie typy
Srodowisk.

» 2. Ptaki mogaq lataé, poniewaz ich konczyny
przednie sq przeksztatcone w skrzydta, a
ich lekkie ciat maja optywowy ksztatt dzieki
temu, ze pokrywaja je piora.

» 3. Pfaki maja lekkie ciato, poniewaz zamiast
zebow wystepuje u nich dziéb, a wiele koéci
szkieletu jest wypetnionych powueTrzem



Podczas podwiego oddychania piak pozyskug duzg 1ose
lenu W e ytuac 1 dlaczego e wykorysh podine oddyehane?

* Podwojne oddychanie ptaki wykorzystujg
podczas lotu, poniewaz zuzywaja
wowczas wiekszg ilos¢ tlenu do
uwalniania energii.



Przystosowania ptaka do lotu

Wewnetrzne: Zewnetrzne:

-ptuca i worki -piora (lotki, sterowki,
powietrzne puchowe)

-kosci pneumatyczne -skrzydta

-silne miesnie piersiowe -

-wygiety obojczyk optywowy,areodyna
-brak zebow miczny ksztaft ciata

-delikatna czaszka
-grzebien na mostku



Charakterystyczne cechy ptakow wiaza sie z ich zdolnoscia do aktywnego lotu.

Wymien trzy cechy budowy szkieletu ptakéw, bedace przystosowaniem do lotu oraz
okresl, jakie znaczenie adaptacyjne ma kazda z wymienionych cech.

1. Przeksztalcenie konczyny przedniej w skrzydlo — stworzenie powierzchni
lotnej,

2. Pneumatyczne kosci — zmniejszenie ciezaru ciala,

3. Grzebien kosty na mostku — miejsce przyczepu miesni poruszajqeych

skrzvdfami.
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Sterowki

Pokrywy ogonowe

Lotki II rzedu

Lotki I rzedu




Zapis do

Podziat pior: =

A. Puchowe
B. Konturowe

**Pokrywowe,
** Lotki,
*»» Sterowki



Zapis do
zeszytu

Wymien trzy funkcje, jakie petnia
piora w zyciu ptaka:

Pidra u ptakow:
Umozliwiaja lot,
Chronig przed utratg ciepta,
Odgrywajg waznga role w rytuatach godowych.



Zapis do zeszytu

W miejsce kropek wpisz wyrazy o podanym nizej
znaczeniu.
1.Nazwa gruczotu, ktorego wydzielina stuzy do
NAMAaszCzania Pidr....ccccceeevverernnenn,s
2. Przeksztatcone tuski gadzie.........
3. Wypetniona powietrzem czesc piora........
4. Pidra zapewniajgce utrzymanie ciepta to

5.Rodzaj pior konturowych znajdujacych sie na
skrzydtach...........

6. Rodzaj pior konturowych tworzgcych ogon......
7.CzescC piora zbudowana z promieni i promykow
potaczonych haczykami........



Budowa jaja ptaka

tarczka komora
zarodkowa powietrzna

skorupka

skretki
biatkowe

zOtko

biatko blony
pergaminowe



Zapis do zeszytu, a raczej uzupetnij
schemat jaja.

6. We wlasciwe miejsca na ilustracji wpisz nazwy elementow budowy jaja ptaka:

.........................

s //"—

utrzymuia ZG#tko

| zarodek we
wiasciwym
polozeniu

zawiera \
zapas pozywienia

dla zarodka =

chroni zarodek przed
wyschnieciem

ga;;;;wa'.asemane
) mechanicznag



Zapis do zeszytu — rozwigz!

» Ptaki odzywiaja sie bardzo réznorodnym
pokarmem zwierzecym i roslinnym. W
toku ewolucji poszczegdlne gatunki
wyksztatcity szereg przystosowan do
zdobywania i frawienia pokarmu.
Przyporzadkuj podanym gatunkom
ptakow wtasciwa dla nich baze

pokarmowa,
A — wrona [ - padlina
B — krzyzodzidb II — nektar kwiatowy
C — zimorodek [II - gatunek wszystkozerny
D - sep IV - nasiona drzew iglastych

E — koliber V - drobne ryby



* Dziekuje za udziat w lekc;jil
* Nic mi nie odsytacie!



